

十三届全国人大三次会议审议涉港草案

# 确保香港“一国两制”行稳致远

据新华社北京5月22日电 十三届全国人大常委会副委员长王晨5月22日上午向十三届全国人大三次会议作关于《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》的说明。

王晨作说明时说,香港回归以来,国家坚定贯彻“一国两制”“港人治港”、高度自治的方针,“一国两制”实践在香港取得了前所未有的成功;同时,“一国两制”实践过程中也遇到了一些新情况新问题,面临着新的风险和挑战。当前,一个突出问题就是香港特别行政区国家安全风险日益凸显。

特别是2019年香港发生“修例风波”以来,反中乱港势力公然鼓吹“港独”“自决”“公投”等主张,从事破坏国家统一、分裂国家的活动;公然侮辱、污损国旗国徽,煽动港人反中反共、围攻中央驻港机构、歧视和排挤内地在港人员;蓄意破坏香港社会秩序,暴力对抗警方执法,毁损公共设施和财物,瘫痪政府管治和立法会运作。还要看到,近年来,一些外国和境外势力公然干预香港事务,通过立法、行政、非政府组织等多种方式进行插手和捣乱,与香港反中乱港势力勾连合流、沆瀣一气,为香港反中乱港势力撑腰打气、提供保护伞,利用香港从事危害我国国家安全的活动。这些行为和活动,严重挑战“一国两制”原则底线,严重损害法治,严重危害国家主权、安全、发展利益,必须采取有力措施依法予以防范、制止和惩治。

香港基本法第23条规定:“香港特别行政区应自行立法禁止任何叛国、分裂国家、煽动叛乱、颠覆中央人民政府及窃取国家机密的行为,禁止外国的政治性组织或团体在香港特别行政区进行政治活动,禁止香港特别行政区的政治性组织或团体与外国的政治性组织或团体建立联系。”然而,香港回归20多年来,由于反中乱港势力和外部敌对势力的极力阻挠、干扰,23条立法一直没有完成。香港基本法明确规定了23条立法有被长期“搁置”的风险,香港特别行政区现行法律的有关规定难以有效执行,维护国家安全的法律制度和执行机制都明显存在不健全、不适应、不符合的“短板”问题,致使香港特别行政区危害国家安全的各种活动愈演愈烈,保持香港长期繁荣稳定、维护国家安全面临着不容忽视的风险。

贯彻落实党中央决策部署,在香港目前形势下,必须从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,改变国家安全领域长期“不设防”状况,在宪法和香港基本法的轨道上推进维护国家安全制度建设,加强维护国家安全工作,确保香港“一国两制”事业行稳致远。



香港民众支持维护国家安全立法。 新华社发

## □各方声音

### “不要低估中央处理香港问题的决心”

全国政协副主席梁振英回应全国人大会议涉港议程时表示,在香港落实好“一国两制”,必须要有维护国家安全的法律。没有这项法律,反而会影响各方利益。“我相信中央做这么大的一个决定,肯定已经有了通盘的考虑,而且有非常充分的准备。所以我在这里奉劝香港的反对派,不要低估中央处理香港问题的决心。”

香港特区行政长官林郑月娥22日表示,特区政府支持全国人民代表大会审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案》。

据央视、新华社

## 行机制的决定(草案)》。

林郑月娥在声明中指出,维护国家主权、安全和发展利益是对香港特别行政区的宪制要求,是香港特别行政区政府的职责所在,也关乎全体香港居民的切身利益。鉴于香港特别行政区面临的国家安全局势日趋严峻,而特区行政、立法机关难以在一段可见时间内自行完成维护国家安全有关的立法,特区政府支持全国人大审议从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。

### 补国家安全漏洞 保“一国两制”前途

外交部发言人赵立坚22日在例行记者会上说,国家安全是国家生存发展的基本前提。放眼世界,没有任何国家允许在其本国领土从事分裂国家等危害国家安全的活动。香港是中国的一个特别行政区,香港特区维护国家安全立法的问题纯属中国内政,任何外国无权干预。

国台办发言人马晓光22日应询表示,我们奉劝民进党及其当局立即停止对全国人大审议有关议案肆意攻击、说三道四,停止对香港事务的政治操弄。我们也希望岛内一些政治势力明辨是非,多做有利于香港繁荣稳定和两岸关系和平发展的事。

国务院港澳事务办公室发言人5月22日就十三届全国人大三次会议审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执

行机制的决定(草案)》发表谈话表示,全国人民代表大会作出有关决定,十分及时,十分必要,十分重要,从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制将为“一国两制”行稳致远筑牢制度根基。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人22日表示,十三届全国人大三次会议审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》,这是堵塞香港国家安全法律漏洞的必要之举,是确保“一国两制”行稳致远的治本之策,充分体现了中央政府维护国家安全的坚强意志和坚定决心,充分体现了对香港整体利益和同胞根本福祉的坚决维护和最大关爱。

据新华社

## 民法典草案登场 回应百姓关切

5月22日,新中国首部民法典草案提请十三届全国人大三次会议审议。大到合同签订、公司设立,小到物业费、离婚纠纷,民法典几乎涵盖了所有的民事活动。

“即将出台的民法典条文将达到1260条,作为首部以法典命名的法律,可以说是亮点多多。”清华大学法学院副院长、教授程啸介绍,民法典草案建立了除总则外,物权、债权、婚姻、家庭继承、侵权责任等7编制,尤其强调人格尊严、人身自由。此外还建立了人格权保护的禁令制度,更加全面和充分地保护人格权。

中国政法大学民商法学教授费安玲表示:“简单来说,民法典告诉人们你有哪些自由,又应当受到哪些限制,让人们在维护自己切身利益的同时能更好地协调与他人的利益。”

民法典自从编纂以来,就一直备受关注。其中高空坠物相关话题引发热烈讨论,对此,程啸认为,高空坠物的难点在于要查找行为人不容易,所以在民法典草案当中,就强化了方面的规定。中国人民大学法学院教授张新宝称,现在规定物业公司要尽到安全保障的义务,如设置警示牌、安装监控等,切实有效地保护住户的安全。

费安玲表示,物业服务合同专门被纳入到民法典草案的内容里加以规范。“例如,强化物业管理,详细规定物业的服务范围,详细规定业主及物业双方的权利与义务等。”

除此之外,民法典草案中另一吸引人的话题是“离婚冷静期”。草案规定了提交离婚登记申请后三十日的离婚冷静期,在此期间,任何一方可以向登记机关撤回离婚申请。

张新宝认为,过高的离婚率会增加社会的不稳定因素。他还表示,许多未成年子女往往会在离婚案件中受到伤害,对于未来的监护教育也面临一定困难。“但冷静期这个制度并不适用于所有的离婚情形。”程啸补充道,当发生家暴或有一方婚内与第三者有不正当性关系的情况下,就没有所谓冷静期的适用问题了。

在2001年最高法发布的《关于人民法院审理离婚案件如何认定夫妻感情确已破裂的若干具体意见》中写明:“经人民法院判决不准离婚后又分居满1年,互不履行夫妻义务,法院可判决离婚。”

针对离婚诉讼中出现的“久调不判”问题,民法典草案增加规定,经人民法院判决不准离婚后,双方又分居满一年,一方再次提起离婚诉讼的,应当准予离婚。“从‘可’变为‘应当’,意味着后者必须适用,这对于很多悬而未决的案例提供了一个明确的标准。”

据正义网、每日经济新闻等

## 康养服务专版

订版电话:0531-85196204

**市中区燕柳老年公寓开业了**  
(开业感恩,限量优惠)  
专业照护自理、半自理、失能、失智老人  
面积3600平方米,设施齐全,功能多样,  
集生活、居住、文化、娱乐、康复、  
疗养为一体。  
地址:济南市经二路149号(经二纬一)  
电话:89999889 13181733187

**颐年堂老年公寓**  
照护半自理、失能、失智老人  
24小时监控房间  
医养结合 免费试吃  
地址:中山公园北门往北150米  
电话:18560115870

**盛世博爱养老中心**  
收住自理、半自理、失能老人  
养老更专业 孝老更贴心  
常年招聘护理人员  
地址: 郭店办事处西邻郭西路向北188米  
电话: 13065027767

**金寿养老公寓**  
1550元起包住住 新楼,室内有卫生间、  
淋浴、空调、暖气、彩电、纯净水、饮水机。  
营养餐花样多。医生24小时值班。  
聘护工 乘12,26,140到粟山路黄岗路,  
32路到蓝翔路粟山路 68829489

### 医养堂健康管理中心开业了

本中心以用中药、正骨、推拿、刮痧、  
拔罐、穴位贴敷等综合的整体理疗模式调  
理各种颈肩腰腿养护、保健服务,费用  
低。本中心常备500味以上的常用中药,  
竭诚为广大市民服务。  
地址:济南市槐荫区段兴东路5-42号  
(省立医院西院东门对过即是)  
电话: 0531-67878631 87168956

### 济南圣松老年公寓

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理  
**长期诚聘: 护理人员**  
电话: 86067888、15688862790  
地址: 经十路腊山立交桥段店南路124号  
济南股骨头医院院内内侧

### 夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位,新建公  
寓楼房间朝阳,每个房间带卫生  
间,阳台,清真食堂,设施齐全,  
医养结合,如需入住免费去接。  
电话: 87158977 87159877  
地址: 刘长山路延长线白马花园南区16号楼

### 壹点优选 甲子山绿茶

原生活日报内购会 预订热线: 13853193157

### 德国蕾娜范养老集团·济南院

源自德国,引入德国百年护理经验

主要为重度失能、失智、高龄老人提供

生活护理、医疗护理、康复护理和精神陪伴一体化的持续服务  
凭此页可享受入住优惠,请电话详询

地址:槐荫区美里路美里花园社区45号楼 电话: 85896995/15665706882

### 建邦·悠然亭颐养中心

有品质的养老院

收住失能、半失能、认知症长者和活力长者  
三重豪礼: 尊享898元限量礼包, 试住7天不满意退款63折钜惠

地址: 济南市市中区腊山路16-3号 电话: 88819955



扫码加入内购群